COSTA RICA

PODER JUDICIAL


Provincia, ** de **** del ****.
Señores/Señoras: 

Banco *****
Estimados señores/

Estimadas señoras:


En la Fiscalía de *** se encuentra en trámite la causa penal **-******-****-PE, con ocasión de la denuncia interpuesta por la señora o señor *** en su carácter personal o en representación de la Empresa/Compañía ***, por el delito de Estafa Informática, misma que se relaciona con transferencias electrónicas de dinero no autorizadas, desde la cuenta de la empresa/ personal hacia las cuentas de terceras personas, según los siguientes hechos en investigación:

“Descripción de lo denunciado”
“Referir a la probabilidad de comisión del delito”.

En razón de lo anterior, de conformidad con el artículo 41 de la Constitución Política que tutela el derecho de toda persona ciudadana a una justicia pronta y cumplida, y los artículos 7, 140, 200, 289, y 290 párrafo final, del Código Procesal Penal que facultan a las autoridades judiciales a solicitar medidas como la presente; habiéndose comprobado la existencia de la transferencia electrónica de dinero ilícita que se denunció, desde la cuenta bancaria de la empresa / persona ofendida hacia las cuentas de las personas imputadas ***, que el dinero aún se encuentra en la cuenta destino congelada por disposición administrativa del Banco *** en las personas dueñas de las cuentas destino indicadas, y que ese dinero es propiedad ***; con el fin de que dicha parte pueda recuperar y disponer del dinero,  y evitar de este modo un mayor perjuicio económico, se le ordena al Banco ***, lo siguiente:

Que efectúe la reversión de las transacciones cuestionadas, de modo que:

1.- De la cuenta número *** del Banco **** a nombre de ***, cédula de identidad número ***, se debite la suma de *** (más los intereses que pudieron haberse generado) y se depositen a la cuenta bancaria número *** del Banco *** a nombre de ***., cédula jurídica/cédula de identidad ****.
Con base en lo dispuesto en los artículos 226 y 290 del Código Procesal Penal, procédase con lo ordenado, en un plazo no mayor a DIEZ DÍAS HÁBILES; de igual manera se previene a las personas funcionarias a cargo, que de no acatar lo solicitado en el plazo establecido, podrían ser objeto de Sanción por Desobediencia, de conformidad con el artículo 307 del Código Penal.  EJECÚTESE.

Nombre del Fiscal

Fiscala o Fiscal Auxiliar/Coordinador/Adjunto
FISCALÍA ADJUNTA DE ***


